

规模种羊场捻转血矛线虫感染 诊断及危害分析

杨文泽¹ 王汝代² 董星和³ 赵平⁴ 陈昌明⁴ 杨素美⁴ 杨建发⁴

1. 云南省易门县龙泉街道办事处农业综合服务中心, 云南易门 651100;

2. 云南省玉溪市通海县动物卫生监督所, 云南通海 652700;

3. 云南省保山市隆阳区动物卫生监督所, 云南保山 678000;

4. 云南农业大学动物科学技术学院, 昆明 650201

摘要 为了解某规模化种羊场寄生虫感染情况, 用寄生虫学剖解法检查 2 只体形衰弱的羊只, 收集和鉴定虫体; 随机直肠采集 34 只羊的粪样, 任意选择圈舍、活动场和粪堆分别取样 12、8 和 8 份, 用饱和食盐水漂浮法检查虫卵或卵囊, 根据形态学鉴定虫种。结果发现: 寄生虫学剖解法分别检出 6 765 条和 246 条线虫, 形态学鉴定为捻转血矛线虫; 34 份粪样中检出虫卵 1~363 枚, 有 27 份检出 (79.4%); 圈舍、活动场和粪堆分别检出 1~21 枚、4~26 枚和 1~4 枚, 检出率 58.3%、100% 和 50.0%。表明该规模种羊场羊只感染率高, 部分羊只感染强度特别高; 圈舍、活动场和粪堆检出虫卵, 表明环境已被虫卵严重污染, 容易造成重复感染和交叉感染。

关键词 规模种羊场; 捻转血矛线虫; 感染; 危害; 分析

寄生于反刍兽胃肠道的圆线虫较为常见, 其分布遍及全国各地, 引起反刍兽消化道圆线虫病, 其中以血矛属的捻转血矛线虫致病力最强。乔立东等¹认为: 肠道寄生虫病主要发生在放牧散养的个体户, 集约化养殖的羊场没有肠道寄生虫病的发生, 这是由于肠道寄生虫的虫卵、卵囊主要随着粪便排出体外严重污染了牧草、饲料和饮水, 集约化养殖羊场的粪便容易管理, 从而避免了病原的扩散, 而放牧散养的羊场粪便难以管理, 这样就大大增加了羊群感染肠道寄生虫的机会。殊不知, 规模化种羊场也会感染肠道寄生虫, 而且难以控制。

1 材料与方法

1.1 羊场及发病情况

某规模种羊场饲养成年种公羊 11 只, 成年种母羊 143 只, 全场共 186 只, 实行地面圈养, 饲喂添加浓缩饲料的青贮和干草, 不进行野外放牧。半年来, 有 5 只成年羊逐渐消瘦并先后死亡, 其中产羔后发

生非特异性症状的较多。该场每年进行春秋 2 次驱虫, 每天对活动场和圈舍进行清扫。

1.2 仪器设备及试剂

Olympus 数码相机(型号 μ600), 奥林巴斯(北京) 科技有限公司生产; JNOEC 生物显微镜(型号 XS-21-105), 南京江南永新光学有限公司生产。试剂有生理盐水、70% 酒精、饱和食盐水等。

1.3 羊只和环境粪样采集

随机直肠采集 34 只羊粪样, 任意选择圈舍、活动场和粪堆采集粪样 12、8 和 8 份, 装入保鲜袋, 逐一编号登记, 冷藏保存, 带回云南农业大学动物寄生虫学实验室进行粪样寄生虫检查。

1.4 试验检测方法

寄生虫学剖解检查法: 首先检查外寄生虫, 然后剖开腹腔, 将内脏器官依次按系统分离, 分别放入容器中, 按蠕虫学完全剖检法逐一检查各器官。采集的蠕虫标本均经过生理盐水认真清洗, 除去虫体的杂质, 移入 700 mL/L 酒精中保存。所获虫体制

收稿日期: 2014-02-15

基金项目: 云南省高校科技创新团队支持计划项目[云教科(2011)14 号]

通讯作者: 杨建发

杨文泽, 男, 1963 年生, 主要从事畜牧兽医服务推广工作。

成玻片标本后,置显微镜下观察,进行形态学鉴定^[2]。

饱和盐水漂浮法:采集粪样充分混匀,选取 1 g,加适量的饱和食盐水搅拌,静置 10~15 min,用铁丝圈沾取粪液上层浮液滴于载玻片上,显微镜下检测虫卵并计数,直至连续 3 片未检出虫卵为止。虫卵或卵囊鉴定主要依据大小、形状、内容物、卵壳的典型特征,根据有关资料对虫卵进行鉴定^[2]。

2 结果与分析

2.1 寄生虫学剖解检查及虫体鉴定

对 2 只表现衰弱、下颌水肿、眼结膜苍白、呼吸困难等症状的成年母羊进行寄生虫学解剖。发现患羊血液稀薄、凝固不良,肝、肾呈淡黄色,肠系膜附有水样胶冻样物质,心包积液明显,心脏柔软,肺脏偏白;真胃内没有食糜,胃壁发现大量呈红白相间麻花样的毛发状虫体,未收集到其它虫体。将真胃和小肠内的虫体收集后,用生理盐水反复清洗,分别共收集到 6 765 条和 246 条。

将虫体制成玻片标本后,在显微镜下观察,发现虫体头端尖细,口囊小,内有一背矛状小齿;雄虫长 10~19 mm,交合伞发达,呈倒“Y”字形;雌虫长 15~30 mm,阴门位于虫体后半部,有一显著的瓣状阴门盖,白色的生殖器官环绕于红色含血的肠道周围,形成了红白线条相间的外观。鉴定为捻转血矛线虫。

2.2 羊只和环境粪样虫卵检查

饱和盐水漂浮法所检测到的虫卵,大小为 75~95 $\mu\text{m} \times 40\sim50 \mu\text{m}$,卵壳薄、光滑、稍带黄色、内含多个胚细胞,初步鉴定为捻转血矛线虫虫卵;未检出卵囊和绦虫虫卵。34 份粪样中检出虫卵 1~363 枚,有 27 份检出(79.4%);从圈舍、活动场和粪堆采集的 12、8 和 8 份样品,分别有 7、8 和 4 份检出,检出率达 58.3%、100% 和 50.0%。结果如表 1 所示。

表 1 粪样虫卵检查结果

粪样来源	样本数份	检出份数	检出虫卵数/枚	检出率/%
羊只	34	27	1~363	79.4
圈舍	12	7	1~21	58.3
活动场	8	8	4~26	100.0
粪堆	8	4	1~4	50.0

3 讨论

3.1 感染捻转血矛线虫的危害分析

像其它病原微生物一样,线虫生长、发育及繁殖

需要大量的营养物质。据试验,每条捻转血矛线虫成虫每天可产 5 000~10 000 枚虫卵,有 2 000 条捻转血矛线虫寄生在真胃黏膜时,每天吸血量可达 30 mL(未将虫体离开后流失的血液计算在内)。虫体的口囊、唇、齿附着在胃肠壁上,可造成肠壁损伤和发炎;寄生虫的分泌物、排泄物和死亡虫体的分解物对宿主均有毒性作用。捻转血矛线虫分泌出的抑制牛羊神经系统活动的毒素,可引起消化吸收紊乱等^[2,3]。

3.2 该场捻转血矛线虫感染严重的原因分析

导致本场羊消化道寄生线虫感染率高和感染严重的原因复杂,主要有以下 2 个方面:一方面是技术员对羊寄生虫病危害的认识和重视不足。技术员对寄生虫的生活史和防治措施认识不清,对驱虫效果不了解,认为一年只要进行春秋 2 次驱虫,即可杀灭寄生虫。

另一方面是寄生线虫的生物学特性。捻转血矛线虫产卵多,虫卵随粪便排到外界,在适宜的条件下大约经 1 周可发育为第 3 期感染性幼虫。感染性幼虫带有鞘膜,在干燥环境中可在休眠状态生存一年半。羊粪和土壤是幼虫的藏身之所。感染性幼虫被终末宿主摄食后,在宿主瘤胃内脱鞘,之后转移到真胃,钻入黏膜,感染后 18~21 d 发育成熟,成虫游离到胃内^[3]。

另外,在本次试验中,笔者虽然尽量收集虫体,但难免还有遗漏。这些虫体可产生难以计数的虫卵,污染环境,造成重复感染。该养殖场饲养成年羊 154 只,全场近 200 只,圈舍约 800 m²,活动场约 1 000 m²,饲养密度较高。本试验在圈舍、活动场和粪堆中检查出大量虫卵(特别是活动场,高达 100.0%),证明环境已被虫卵严重污染,容易造成重复感染和交叉感染。该羊场未对羊粪进行充分的生物发酵处理来杀灭虫卵和病原微生物,仅简单堆积 3~4 个月,然后就作为肥料施于羊场周围的牧草种植地,捻转血矛线虫虫卵对外界环境不利因素抵抗力非常强,能较长时间保存活性,可随牧草感染羊只。

参 考 文 献

- [1] 乔立东,王文利,于凤芝,等.不同饲养方式对羊感染肠道寄生虫病的影响[J].中国畜禽种业,2009(3):58~61.
- [2] 汪明.兽医寄生虫学[M].第 3 版.北京:中国农业出版社,2003:31~39,319~321.
- [3] 胡长安.论捻转血矛线虫对山羊的危害及防治[J].湖南畜牧兽医,2008(6):15~17.